
Lezione 7
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ESPONENZIALI E LOGARITMI
;

^

×
La funzione è e

Osserviamo il grafico della 1e .+÷"
f :p ; ;? iO a

dove
"

e
"

è il numero di Nepero
e = 2,718 . . .

.
La funzione è sempre positiva e crescente

. Non ha alcuna proprietà di parità / disparità

. E
'

iniettivo
,
non è suscettiva .

Attenzione : se considero g :{ IR → (

Ita) ,
allora

g
è

xp e'

sviriehira
.

.
In zero vale 1 ( è= 1 ,

fio) = a )
.
In uno vale e ( e' = e

,
f- (a) = e) .

f÷é=×÷
.
La derivata di è è è.

Proprietà : è. e' = è» È = e-
×

(è )
'
= è' è-9 = È

es

Confronto con le funzioni potenza è con MEN

~ Sappiamo che l'm Xn = t- e l'm è = tuo
.

. .

. .

.

× la funzione ÌÌA all' infinito velocemente

÷:
"

:÷.
Se nn> n .



La funzione logx
^

Osserviamo il grafico della funzione

(otto) → R
-
-

£ :{ xieogx a-/
÷:*.me?;;;;;.+non*...o&loglX

) è l' unico numero reale y tale che i

EY = X

→ proprietà elogi = X

.
La funzione non è definita per gli XEO .

. Non ha alcuna proprietà di parità / disparità
. E

'

crescente

. E
'

iniettivo
,
è suscettiva .

. In uno vale zero ( log (a) = o #a) = 0)

. Inoltre logle) = a

ftp..edu.cn?iqjloglxI=tf
Attenzione : la funzione f :{ (otto) → IR è l' inversa di g : R → lo .tn)

^ '

× a logx {
xp, ex

g
Graficamente osserviamo che

-
'

÷:÷÷: :*: :
"

÷.

/ :



Proprietà : loglèl = x l'↳ ' = × (per × > o )

loglxy ) = logxtlogy log ( ¥ ) = - loghi
log (f) = logx - logy loglxb) = yeogcxt

Confronto con esponenziale e potenza (xn con me N )
ora sappiamo che :

. .

. .

.

×

fitto"" ⇒
⇐ + .

. a. casato

! Possiamo però vedere gia
' dai grafici rappresentati

÷:*::÷÷÷÷:: a.
lo fanno in modo molto diverso

,

/ Infatti log cresce PIU' LENTAMENTE

rispetto alle altre funzioni considerate .

C' è una certa
"
gerarchia

"

per × → tuo

logx « ✓ « è

quindi fiIm È = tuo
, fiato è = + io

,
• Igt ato

e lim = o
,
lim È = o lim là = 0

.

× → tw è X → to xn
'
× → tw è

Quando abbiamo parlato di funzioni potenza abbiamo
considerato solo xn con me IN .

Ci si potrebbe legittimamente
chiedere se cambia qualcosa nella gerarchia se considero altri m .

Ci limitiamo a me fa '

^
a +4

^
X

tifo . '

¥.

Anche nel caso male abbiamo
,

'

logx « E «è



Il titolo di questa lezione è esponenziali e logaritmi , ma finora abbiamo

presentato solo è a logx .

Ci sono altre funzioni che si comportano
similmente ?

Si ! Posso considerare ¥ e lega X .
Con a-70

×

a
Se ne è un qualsiasi numero più grande di 1, allora

né si comporta come è.

Se invece reca ,
allora la

funzione è decrescente .

\ ^

¥ .. :÷÷:÷÷÷à÷1- è-9
=

-
tace a.

-
'
= è'

0

(a -b)× = è -
E

similmente per logax abbiamo che se ne è un
.
qualsiasi numero

più grande di 1, allora lognax si comporta come logx, se invece

a.< a ,
allora da funzione è decrescente .

se

i

logax
con
ac

-
- Proprietà comuni :

×

"

÷:i:÷:÷÷:÷÷:÷a a

log! f) = logax - log»
; logdxbt-yeogjxtlogblxl-loga-tlo.ge/b)

ATTENZIONE :

ab = (Elga)
↳

= etologia possiamo scrivere ogni potenza come potenza in base

a



Equazione e Disequazione. con esponenziali e logaritmi

TIPOLOGIA 1 : l' equazione È
"
= lo ha le stesse soluzioni

di flxi = lega ( b) .

Esempio : è = 3 ⇒ += log>3 ⇒ × = 1

Esempio : è = 8 ⇒ + = log , 8 = log, 2
'
= 3 logzz =) X=3

possiamo svolgere l' esercito anche così :

Ì = 8 significa 2
"
= =

>
che ci da f- 3

Come ottengo è = e
'
⇒ + = 3 ?

② è = e
'
⇒ È È ⇒ È = a ⇒ 2×-3=1 ⇒ ×-3=0

② oppure più semplicemente poiche' abbiamo sempre come base 2
,

per essere uguali è e a
' devono avere lo stesso esponente .

③ è = 2
'
⇒ lega è = log, è ⇐ +=3

Esempio : Risolvi (g × + 1)
×

= ( 41-2×12×+1

( (E)× " )
"

= ( pay -a)
atti

( 23×+3
'

f = ( za - 4x )
" "

3×21-3X 4×+2 -8×74×2= 2

3×2+3X - fi ' tz
2 = 2

3.XZTJX = - 8kt a

11×2+3×-2=0 D= 9+88=97

X, , ,
=
- 3 I

I



TIPOLOGIA 2 : l' equazione lega (HH ) - b equivale a fatta .

( a>0
,
a # 1 e si ha fatto ) .

Esempio : log, ( e' ti ) = 3
e.
×
ti = 23

è ti = 8 è = 7 X = log 7

ALTRI tipi / esempi

zzxt ' _ g. è t 4=0
22' . z - 9.2×+4=0

2.(è)
?
- 9. è t 4 = O

Chiamo è = t

ztt - St t 4=0 tra te ,
tre 4

è = { = 2-
' 2

'
= 4 = è

X = - 2 X = <

( logli ) )
'
- logli ) = 4

(logli ) )
'
- 3 log X - 4=0

Chiamo logx = E
ti - st - 4 = - tre - 1 tre s

logx = -a logx = 4

× = I × = e
"

e



Questa lezione 7 si basa sul CAPITOLO 5 del libro

SAPERE : ESPONENZIALI E logaritmi

Saper Fare : DISEGNARE Il grafico ( e saperlo
"
LEGGERE

" ) di

e.
×

e logli ) .

Conoscere le proprieta' Di Esponenziali e

logaritmi

Risolvere EQUAZIONI CON ESPONENZIALI E LOGARITMI
.


